



# 冠名“农大”“农科院”，零食也有“学历造假”

如今，零食也流行“高学历”，“某某农科院”研制、“某某大学”开发，这些都成为一些零食“绿色健康”的卖点。这些宣传是真实的吗？近日，上海市消费者权益保护委员会就对一款名为“九0(零)农大蔬菜卷”的零食展开了调查。

## 冠名“农大”的零食宣传不实

名为“九0农大蔬菜卷”的膨化食品，在其网上的销售链接上，标有“东北农业大学”的字样，其产品的包装上也印有“农大”二字，似乎与“东北农业大学”关系密切。

消费者权益保护委员会工作人员调查发现，这款零食在多家电商平台销售，最高的一家总销售量超过了3万件。

那么，这款热销零食与东北农业大学是什么关系呢？上海市消费者权益保护委员会给东北农业大学发出了查询函，并得到了校方的回复是：东北农业大学作为一所高等学校，不开展

对外生产经营工作，蔬菜卷不是学校生产的产品，商品宣传不属实。此外，东北农业大学还表示，学校与商品包装上所标的委托制造商和受委托制造商没有开展过任何合作。

## “学历造假”的网红零食质量检测不达标

部分商家之所以给出售的零食冠以“高学历”，就是想让消费者误以为它的品质更高、更“绿色健康”，但真实情况如何呢？

相关部门对标有“东北农业大学”的“九0农大蔬菜卷”的营养成分进行了检测。结果发现，这款“九0农大蔬菜卷”蛋白质实测含量为每百克7.49克，低于包装标示的每百克10.0克；脂肪实测含量为每百克21.8克，高于包装标示的每百克15.8克。蛋白质和脂肪的实测含量，均不符合国家标准的允许误差范围。

据了解，目前市场上有很多冠名“农大”“农科院”的零食，均属于“学历造假”。



“九0农大蔬菜卷”的膨化食品网上宣传的图片。 网络截图

## 遭遇“学历造假”零食该如何维权？

那么，对于仿冒科研院所产品或直接冠以科研院所名字进行造假的情况，应该如何监管？消费者又该如何维权呢？

上海财经大学法学院教授单飞跃表示，以农业科研机构和农业高等院校

等名义背书的网络食品广告和网络食品销售，如果广告的内容和商品的品质与实际情况不相符合，那么这些行为就构成了对消费者知情权的侵害。

法律专家建议消费者在遇到此类事件时，要注意留存证据，向商家或平台索赔，或向市场监督管理部门投诉以及向人民法院提起诉讼。

(据北京日报)

# 台湾知名景点象鼻岩断裂坠海

学者曾预估“还能撑千年”

据台湾媒体16日报道，位于台湾新北市深澳渔港旁的象鼻岩，是当地知名景观与打卡地标，16日传出“象鼻”断了的消息，让不少民众感到可惜。

负责管理的瑞芳区公所表示，当天风浪大，象鼻岩的“象鼻”断裂，已设围篱避免民众进入。

报道称，象鼻岩是位在瑞芳区深澳渔港旁的特殊地质景观，16日因风浪较大，象鼻岩受气象影响断裂，因其为自然景观，所以有自然生成与消失的可能，该处有保安驻守，也是保安发现此事。

有网友也在瑞芳公共论坛发文表示，“象鼻岩崩塌了，瑞芳少一个天然的地景。”“此景点以后得要有新名字了，该叫什么好呢？”

报道提到，台当局“观光署”YouTube曾在4年前上传“地质之旅-象鼻岩”视频，并找到台湾大学地质系兼任教授徐浩德介绍象鼻岩。徐浩德称，台湾类似情况的海蚀拱门很多，但象鼻岩是唯一一个单边的海蚀拱门，因此可以预料，经过时间演化，总有一天会整个崩塌，拱门消失，但预估至少能撑上千年。

有网友到视频下方评论区留言称，“说好的千年呢？”“结果百年都没撑到。”“少了一个景点，可惜了。”(据新浪新闻)



象鼻岩“象鼻”断裂前后对比。 图自台湾中时新闻网

# “老头乐”退场倒计时

全国多地已采取“清退行动”

“家里有不合规电动车的，抓紧时间完成回收！”最近几日，在北京市东城区某社区聊天群里，社区工作人员反复提醒着附近居民。

按照北京市此前发布的通告，自2024年1月1日起，违规电动三轮、四轮车将被全面禁止。老年群体中流行的“老头乐”（低速电动三轮、四轮车），大多都是这类车。

通告还明确规定，禁止在北京市范围内生产、销售违规电动三轮、四轮车。不止北京，全国各地都在加速清退“老头乐”。“老头乐”进入退场倒计时。

山东省汽车行业协会数据显示，从2013年开始，中国低速电动车市场连续数年保持50%以上高速增长，很快就形成了年产100万辆、拉动经济1000亿元、上下游从业人员约100万人的产业规模。

但由于存在较大的交通安全隐患，近年来多地加强了对“老头乐”的管控。

今年3月，江苏省十四届人大常委会第二次会议审议了《江苏省道路交通安全条例(修订草案)》，此次修订加强了对非道路用车辆和其他具有动力驱动工具的管理，以及对不符合国家标准车辆生产销售的监管力度。任何单位和个人不得擅自生产、销售不符合机动车国家安全技术标准、未经国家机动车产品主管部门许可的机动车(含摩托车以及动力装置驱动的三轮车、四轮车)。

今年4月，安徽省芜湖市开始在主城区设置电动三轮车(“老头乐”载人三四轮电动车、行业及普通货运三四轮电动车)严管路段，全面加强管理，包括规定“老头乐”禁止上严管道路行驶等。

此前，上海、河南省濮阳市也分别出台了严禁老年代步车上路行驶和违规电动三、四轮车“清零”的相关规定。

(据中国消费报)

黑龙江一动物园：

## 老虎舔铁舌头被冻

黑龙江省一处野生动物园内发生了一场惊心动魄的救援行动。一只东北虎在舔铁质物体时，不慎将其舌头牢牢冻在铁上。

据了解，当日清晨，保护区的工作人员在日常巡逻时，偶然发现了这只陷入困境的老虎。他们观察到老虎的舌头被牢牢地冻在了一个铁质物体上，无法自行挣脱。如果不及时采取行动，老虎可能会因为饥饿和脱水而生命垂危。

在救援团队赶到现场后，他们利用食物和声音等手段吸引老虎的注意力，同时小心翼翼地接近它。经过近一个小时的耐心诱导和安抚，老虎逐渐放松了警惕。在救援人员的精心操作下，老虎的舌头终于离开了铁质物体。看到这一幕，所有参与救援的人员都松了一口气，为老虎重获自由而欢呼雀跃。

(据网易新闻)

## “AI普京”向普京发问：您有替身吗？

当地时间今天(14日)中午，俄罗斯总统普京在莫斯科举行年度记者会。在“直播连线”中，一个由人工智能生成的“AI普京”向普京本人发问“您是否有很多长得跟您一样的替身？”普京和现场的记者都很欣赏这个“笑话”，但普京表示“AI普京”是他看到的“第一个替身”。 据今日俄罗斯(RT)报道，“AI普京”的制作者自称是来自圣彼得堡国立大学的一名学生，该生使用“深度伪造技术”制作了“AI普京”。

“AI普京”还向普京本人问：“您对人工智能和神经网络给我们的生活带来的危险有何看法？”

“至于人工智能的发展，这是不可能阻止的，”普京指出，这即意味着我们需要尽可能在该领域占据领先地位。 普京补充道，“没有人知道结果会如何。我们可以谈论针对人工智能技术的限制和自我约束，(或是在)各国领导人之间达成协议，这样就不会危及人类。” 然而，他坚称人工智能“无法取代人类”。

(据环球时报)

# 今昔文艺巷

黄自然

今年国庆中秋双节期间，地处市中心的文艺路盛况空前。

市政府有关部门将此巷列为青年创业就业示范巷，在短短的时间内吸引大批青年入驻。好几家文艺团体和个人前来祝贺。他们有的就地演出，有的当众献歌，前来观赏和购物的人群，将巷道挤了个水泄不通。在这里住了五十余年的我，见此情景感慨万分，也勾起我对昔日巷道的回忆。

起初的这条巷子只是一条窄窄的人行过道。过道两边是低矮的土屋，还夹杂着茅棚和一些临时搭建的工房。最为抢眼的算是坐落于巷道中央水泥粉刷的公共厕所。当时所有居家均无私厕，公厕就不能没有规模。

在我的记忆里，巷道的清晨算是一天之中最为活跃的时期。天蒙蒙亮为温饱而奔波的人群急急地走过巷道。哒哒的脚步声急促而激越；无数板车驶过，木轮子碰撞着沙石子路面咣咣咣的响声不绝于耳，类似当今的摇滚乐。各家赶早做饭的主妇们在灶塘里燃起柴火，木棒和禾草燃烧时发出的爆裂声和锅碗瓢盆碰撞的叮当声，在烟雾缭绕中合奏出一支杂乱无章而又充满生机的晨曲。每到夏天炎热的夜晚，人们耐不住土屋子的闷热，纷纷出外乘凉。竹床和门板横七竖八地挤

占着半边巷道，有人戏称“摆肉摊”。邻居们借此机会聊家常、诉苦衷，孩童们则嬉戏追逐，其情其景颇为感人。

生活条件虽则有些艰苦，但人们却毫不在意。因为其中许多人是从更为艰苦的岁月中走过来的，心里怀揣着对未来美好生活的憧憬，坚信眼前的困难只是暂时的。让我没想到的是，我们

企盼的美好竟来得这样快捷，这样实在，这样的尽如人意。

而今回想起来，我们曾经的企盼只是一种粗浅的原始动机。今天我们得到的已经远远超越了当初的企盼。在同样炎热的夜晚，如今我们足不出户便有随心所欲的清凉；寒冷的冬日，只要轻点手指即可安享供暖。现在的“暖”和“饱”成为时下经常谈论的话题。吃得太太多好有违医生的嘱咐，将几成新的衣服丢入垃圾箱是否违背中华民族几千年来勤俭节约的传统美德？我们的确得到了许多而好像又丢失了什么，大家围坐在一起谈论时感慨不已。而当与巷内的许多青年朋友交谈时，他们却有不同的看法。他们认为老一辈人的经历和所说的固然重要，但他们当下更为重要的是如何拓宽视野，大步汇入这个美好时代的大潮之中，去实现自我奋斗的人生目标，对他们所说的我由衷地高兴。

入夜，文艺巷灯光如帜。无数临时搭建的彩灯、照明灯和各家店铺独具特色的灯饰交织在一起，使百十来长的巷道通体透亮。我禁不住灯光的诱惑又走入挨挨挤挤的人流之中。路过几家铺面，登上几级台阶转进一家刚刚开业的新店。主人是一位二十出头的青年，经营传统美食。我问及店里生意如何时，正巧好几位顾客进店。他来不及与我答话，忙将一对大拇指竖在我的胸前，示意很好。随后微微一笑转身接待客人去了。就在这一瞬间，我心里一惊，兴奋异常。因为就在他那灿烂的一笑时，眉宇间流露的勇气和担当，让我看到了文艺巷和我们眷恋的这座城市更加美好的未来。

# 青稞成熟时，坐上火车去拉萨

欧阳光宇

傍晚时分，辉哥让车在西藏定日县的一片青稞地旁停下，这是青稞成熟的季节，我们一行四人下车去零距离拜访青稞。

我之所以用“拜访”二字，是因为在中国南方长大的我们，此前见到青稞，是在课本和阅读物中读到，因此我们是平生第一次来到西藏，平生第一次见到青稞，所以放眼看一片片青稞地，得用“拜访”二字才符合礼数。

我低头用脸去亲了亲青稞，青稞的穗芒很长，十分撩人，一颗颗绿色的果实特别讨喜。雅琴摘下两颗，让我尝，吃了有股小清新的味道。不远处的晚霞中，氤氲着一股烟火气，莎莎将一小团如雪的蒲公英，吹散在空中。

为了这一趟西藏之行，我们提前了近30天在网上抢火车票，终于抢到Z6811次火车，9月3日21点50分，从西宁上车，至9月4日17点40分到达拉萨，在火车上乘坐19小时50分钟。

进藏的火车还是有些特殊，乘务员知道乘客大多是去西藏旅游的，一边做西藏的文旅推介，一边让每个乘客都签一份责任书，个人详细信息全部登记在案，以防万一。

在火车卧铺住宿一夜，黎明时分，隔着车窗看朝霞映染云层，与未尽的夜色、乌青的云分层级作画，睡意朦胧间，人的眼睛不觉为之一亮。彼时，Z6811次火车开始由夜转昼，进入观光火车的模式。

火车车厢里，日常容易忽略的方便面，这时变得又香又好吃。

我提议以《橄榄树》这首歌为主题，作为这次旅途同唱的一首歌，但雅琴和莎莎都不感兴趣，最终雅琴推的《蓝莲花》，因那种摇滚而年轻的格调占了上风。

从早晨7点起床洗漱吃早餐到傍晚5点40分下车，10余个小时内，乘客不仅可以看到窗外春夏秋冬四季风景，而且可以看到高原独有的云、天、牛羊、草原、湿地。虽然雅琴在出发前就有点贩卖高原反应的焦虑，莎莎意欲主打一款保健

品。我既不吃红景天，也不吃高原安，啥准备都不做，“摸着石头过河”，心里也没底。辉哥作为我们四人小组唯一一位男士，还是镇定，说大部分人到西藏都没事。不过，这些中小型的担心，都不影响我们沿途看风景。

窗外的高原气息越来越明显，绿意萌发的高山草原，吐露出一季春的生机，而四季的交替就在沿线，绿意变深变浓，黑白色成群的牛羊放牧在其间，夏季又呈现在眼前，而草地青黄交接、河流安静得波澜不惊时，寂寥的秋天悄然而至，紧接着，高山和大地都被白雪覆盖，到处都是白茫茫，冬的魔杖便短暂地掌控着这个时空，不过，没多久，湛蓝的天，莹洁的云，起伏的绿，又刷新了白茫茫的冬。

火车翻越唐古拉山时，我带的一小支用了将近一半的眼霜，因为高压的作用，内部充气变得鼓囊囊，之前因为没经验，不经意间扭开了眼霜的盖子，我挤都没有挤，眼霜就自顾自地往外冒，冒出的弯弯曲曲的一长条眼霜，足够我用一季了，我赶紧用手抹斯，盖紧盖子。

在这高原魔术师的魔术变幻中，莎莎和雅琴秒变高级记录者，相较之下，我又算是懒散分子，火车在那曲站停留了几分钟，她俩抓住这个间隙，风风火火地下车去站牌那儿打卡留影，我觉得睡眠重要，在午睡中经过了那曲站。

莎莎、雅琴还是社交达人，同车的有位年岁奔七的李老师，他年轻时曾在广西日报当过摄影记者，退休后依然心存热爱，拿着一部专业相机尽情拍摄国内外的美景。我这人社交能力天生愚钝，其实我算是早起的“鸟儿”，一大早就看见李老师拿着相机在拍，看见有成群的牛羊时，我还提醒他，然后他问我那山像什么，我说像大鹏展翅，然后我就只能止于此类寒暄。莎莎就不同，她能火速整合资源，请到李老师帮我们拍照。

傍晚5点40分，火车准时停靠拉萨站，以此为起点，我们经林芝、山南、那曲、日喀则、纳木措，再回到拉萨，开启西藏的十日之旅。



## 老爸

章大海

他们说我像他，像是种浅显的东西  
他不爱说话，不爱笑。但我不是  
他的烟几乎没完没了

缠绕这个家几十年  
如果有什么可留给我们  
就是忧愁，还有咳嗽和酒

我与他谈论的通常是些必要话题  
因为他更爱沉默

你知道云是停不下来的  
而他是一阵雨，在那些道路上还有  
未死的梦想，全指向我

我是他精神的第二个分身  
为了使他只做他自己，他发明了沉思  
谁也没法将他拉进别人中

他知道两个世界间难以抵达的壁垒  
因而很有分寸，很保守

他对一切新鲜的抱有警惕  
那些往外出走的、冒犯的  
又叫他缺乏兴趣

他总沉默寡言，抗拒奇怪事物的来访  
并给自己定下了目标

接下来就这样生活，刀枪不入  
如果疑惑变得更多，他就打来电话  
所有的一切都懂，但不完全懂

他总是点一根烟慢慢抽着  
可以从早到晚地抽  
或许，缥缈中有他的踏实

## 生日辞

过德文

车辆，行人，广告牌长在窗外  
我看见了他们，但他们并不在意我

从书柜上取出《物种起源》  
没翻几页又索然无味

又找到那本《人间词语》  
还是进不了无我的意境

点一支廉价的香烟  
屋子里来回晃动，这样  
一分一秒的日子，吞进去

又吐出来。名利，不过是  
一缕轻薄的云烟。袅袅升起的是  
摇摇晃晃的豪言壮语

烟灰缸里，装满了忏悔辞令  
却找不到生命燃烧的意义

曾以为，老去很遥远  
现在发现青春是很久以前的事情

翻看通讯录，删除已故的友人  
去厨房给自己削了一个苹果

甜味让我稍微心安  
于是，自言自语：  
柴米油盐的日常琐事可能  
比股票、房产、人事的事更踏实

没有一天是完美的  
活着，要有一点耐心